

扶贫路 咋就通向了跑马场

张博

这两年网络上有一个热词,叫做重新定义。这个词有时可以理解为某一举动、某一说法让人大跌眼镜,刷新了大家的认知。原来被定义的事物,竟然可以是这样,或者竟然不是这样。近日,一封读者来信,一次现场调查,就让公众好好见识了一下什么叫重新定义。

7月15日,《人民日报》刊登了一篇题为《五云山开发乱象缘何得不到整治》的来信调查。据此文报道,位于郑州上街区的五云山,原为农村,10多年前政府进行扶贫开发,将山区5个自然村整体搬迁。但农民下山后,公共资源竟成私家领地,开发商违规建起了国家明令禁止的跑马场、高尔夫球场,并违规兴建别墅。

面对记者的求证,相关人员避实就虚、

百般诡辩。开发商售楼部的沙盘上赫然立着跑马场的标识,竟睁着眼睛说瞎话。没有跑马场,疑似的也没有;口口声声说没有高尔夫球场,但五云山山顶一处正常营业的有氧运动中心里,却闪现着挥杆击球的身影。明明千套别墅已在山上形成合围之势,还一口咬定是养老项目。

现在对别墅缺乏明确的定义。更加气人的是,在原有村落已经完成整体搬迁4年后,当地有关部门竟然花900多万元扶贫资金修建通往五云山以及一些楼盘的扶贫路,但非会员和业主不可过路通行。

此马非马,别墅非墅。一次五云山之旅,几多重新定义。山上大别墅林立,山间扶贫路贯通,让人不仅得重新定义一下有氧运动、养老项目,恐怕连扶贫,都得有一个新的认识。肆意生长的

违建,面不红心不跳的应答,就仿佛一种任性的宣示:你见或不见,我就在那里,不增,不减。扶贫路通向了跑马场这一事件,恶劣之处不仅在于事件本身,也在于当地一些人回应外界质疑时的态度。

一位时评人曾说,别墅这种事物,其外延往往是溢出住宅概念之外的,而具有某种象征意义。违规别墅能逆势滋长,大抵都是因为在其背后,建设者、购买者甚至监管者之间有着盘根错节的利益勾连。事实上,早在2011年,五云山就因擅自改变土地性质建别墅被国土部挂牌督办。可在此之后,山上的小镇反而从1个增加到5个。其间对环境的破坏,对扶贫资金的挪用,让人心疼得无法承受。这背后是否有包庇,是否有黑幕,是否有权力寻租?答案不用到别的地方找,就摆在五云山上。

殷鉴不远,在夏后之世。曾经轰动一时的秦岭违建别墅事件,教训不可谓不深刻。正风肃纪持续加力之时,仍然不吸取教训,大搞违建建设,脱贫攻坚进入响鼓重锤阶段,居然将扶贫路修到了跑马场。对于这样的顶风作案,一查到底是应当有、必须有的态度。《人民日报》曝光五云山开发乱象之后,郑州市当晚回应称,将按照实事求是、依法依规的原则,对发现的问题不遮掩、查清楚、改到底,有什么问题就处理什么问题。希望郑州市说到做到,彻查此事,并深入反思扶贫路咋就通向了跑马场,给公众一个满意的交待。

纵横谈

zonghengtan@126.com

急救知识普及教育 要从娃娃抓起

潘铎印

近日印发的《健康中国行动(2019—2030年)》明确提出,把健康知识、急救知识,特别是心肺复苏纳入学生考试内容,把健康知识的掌握程度和体质健康测试情况作为学校学生评优评先、毕业考核和升学的重要指标。(据中国新闻网7月17日报道)

突发急、危、重症或意外伤害事故发生时,如果现场的第一目击者能够立即实施正确、基本的急救救护,就可以为患者、伤者争取到最初宝贵的抢救时间,极大降低院前死亡率和伤残率。然而现实中,除了医护人员外,目前我国掌握必要急救知识的人并不多,与现实需求之间存在明显的差距。

《健康中国行动(2019—2030年)》明确提出将急救知识纳入中小学考试内容,这种从基础抓起,从青少年抓起的方式,有利于推进急救知识的普及教育,从而全面提升公民的急救意识和急救能力。

好政策要取得好效果,关键还在于落实。有关部门要针对不同年龄阶段学生,编写好相关教材,明确中小学急救知识教育、考试标准,加强专业师资队伍,以保证中小学急救知识教育有效开展。

坚决铲除网络阅读的黄色毒瘤

许君强

7月15日,按照全国扫黄打非办公室部署,北京市、上海市扫黄打非办公室联合网信、新闻出版和文化执法等部门,分别对晋江文学城、番茄小说、米读小说运营企业进行约谈,要求针对传播网络淫秽色情出版物等问题进行严肃整改。(据多家媒体近日报道)

近年来,网络阅读深受读者喜爱和追捧。然而,在流量至上的思维模式下,为了吸引眼球、攫取高额利润,个别网络文化企业抛弃道德底线、无视法律规定,为低俗的黄色作品上网大开方便之门。这些有毒网络出版物,严重污染了网络空间,也害害了广大网民,尤其是缺少辨别能力的青少年的思想,成为网络阅读空间的一颗毒瘤。

为亿万网民尤其是青少年营造健康清朗的网络空间,必须铲除网络阅读的黄色毒瘤。一方面,要利用技术手段加强网络信息研判,对有害信息及时予以封堵、查删;另一方面,要保持高压严打的态势,通过开展专项治理,重拳打击传播淫秽色情信息的违法行为。此外,网络平台也要承担起应有的社会责任,切实把好互联网信息入口关。如此,才能通过多方共同努力,把淫秽色情等有毒信息驱逐出网络空间。

集思录

开门杀 折射 汽车文明 短板

贾梦宇

随意把车停非非机动车道上,又不留意后方随意开启车门。两个随意,酿成牺牲一条生命的惨剧。近日,张家口一辆私家车违停非非机动车道上,车内女子开门时未观察后方,车后一电动车躲避不及撞上摔倒,骑电动车的男子抢救无效死亡。交警认定汽车驾驶人和乘车人共同承担事故全部责任。(据澎湃新闻7月16日报道)

将汽车停靠在路边,推开车门,抬腿下车,这是很多驾驶人和乘车人的习惯动作。这一系列看似简单的动作,却很可能引发十分严重的后果。如果这时有电动车或自行车刚好在车后方行驶并且距离比较近,就会撞到车门上。这类事故通常被称为开门杀,轻则人倒车翻,重则导致车毁人亡的悲剧。

《道路交通安全法实施条例》规定:机动车在道路上临时停车,应当遵守以下规定:车辆停稳前不得开车门和上下人员,开车门不得妨碍其他车辆和行人通行。但近年来,因不正确、不规范开车门而导致的交通事故屡见不鲜。张家口市的

这次开门杀,不过是其中一个典型案例而已。

随着国民经济的持续发展和收入水平的不断提高,汽车在我国已经日渐普及。公安部交通管理局近日发布的数据显示,2019年上半年全国机动车保有量达3.4亿辆,其中,全国汽车保有量达2.5亿辆,私家车达1.98亿辆。我国已经进入汽车社会,而汽车文明却差了几个段位。比如,一些驾驶人、乘车人仍有不少任性的不良习惯:穿拖鞋、打手机、吃东西、车窗抛物、随意停车,或导致反应时间延长,产生误判、误操作,甚至出现较长时间的盲驾,让车辆处于事实失控的状态,对其他车辆和行人产生严重干扰,不仅破坏了公共交通秩序,也威胁着公众的生命和财产安全。

一扇车门、一脚油门、一声喇叭,这些事关交通安全的细节,反映出个人的文明素质,也体现着一个地方乃至整个社会的文明程度。提升文明开车、乘车意识,养成良好开车、乘车习惯,用更高水平的汽车文明,杜绝开门杀,是汽车时代保证出行安全的内在要求,也是加强全社会文明建设的现实需要。



画里有话

图、文/张建辉

给打领导牌子 办事亮红牌

近日,湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发了《关于坚决抵制和严肃查处利用领导干部名义打牌子办事的规定》,并发出通知,要求各级各部门认真组织学习中央有关制度规定和此《规定》,深入开展对照检查,坚决执行各项规定要求,确保各项制度规定不折不扣贯彻落实。(据《湖南日报》7月16日报道)

对打牌子办事一律不信、不见、不理、不办,期待各地都能出台类似铁律,给各种打领导牌子办事现象亮红牌。

社会

自诊自医盲目用药、用保健品代替药物、过度进行运动锻炼 针对一些老年人在养生方面不正确的做法,专家建议

老年人要避免走入健康误区

见习记者 霍相博
记者 张淑会

随着年龄增长,老年人的脏器组织结构和生理功能开始退化,加之机体免疫功能及抗病能力减弱,老年人群患病率是一般人群的2.5倍至3倍。

然而,由于种种原因,老年人群对健康知识的认知和掌握却低于其他人群,在看病就医、养生保健、身体锻炼等方面存在不少误区。那么,怎样才能成为一个懂健康的老人?记者就此进行了采访。

1 老年病有其特殊性,切忌自诊自医盲目用药

省会王大爷今年74岁,患高血压10年了,但前几天却因血压低被家人送进了医院。父亲平时很注意自己的身体健康,有个风吹草动就自己吃药,也不听家人劝。王大爷的女儿无奈地说,父亲量血压时发现自己血压有点增高,便自作主张吃了四片降压药,以致血压过低,最终引发脑梗。

很多人认为久病成医,只要感觉身体不舒服就自己给自己开药吃。河北医科大学第二医院神经内科主任董梅介绍,像这种自诊、自医,盲目用药的病例,在门诊很常见,多以慢性病病人为主。

2 养生保健要科学,保健品不能代替药物

近年来,人们的生活水平不断提高,其养生保健意识也随之越来越强,尤其是老年人非常注重各种养生方法,喜欢购买各种保健品。

听专家讲,油、盐吃多了会增加患心脑血管疾病的风险,而我有高血压,心脑血管也不好,因此我特别注意。家住省城南高营社区的翟大妈向记者分享了她的养生秘诀。现在,她炒菜时放油、放盐比以前少多了,有时干脆不放,就用白水煮。

有养生保健意识是好事,但要视情况而

定,不能非黑即白,一概而论。董梅说,由于对养生保健知识缺乏科学的了解,加之满天飞的养生资讯真假难辨,很容易使人尤其是老年人陷入养生保健的误区。

有些老年人对自己的身体状况过分关注,但也有不少老年人对自己的健康盲目自信,不积极配合治疗,以致错过疾病最佳治疗时期。

家住石家庄市裕华区的王先生身体一直不错,70多岁了经常打乒乓球,平时很少去医院。去年秋天,王先生感觉体力有所下降,但没当回

事,总想着通过锻炼恢复。然而事与愿违,直到今年去医院检查才发现,已是胃癌中期。

老年人对社会的认知和接受能力降低,在看病就医方面也形成了固有思维方式,不少人常常是身体承受不住了才去医院。省老年病医院中西医结合科主任孙立新介绍,和王先生一样,不少老年人在疾病确诊后,仍坚信自己没有病,不配合治疗。

对此,孙立新建议,老年人要正确认识老化和衰老,不断强化自我保健意识,学习自我监护知识,掌握自我管理技能,早期发现和规范治疗疾病,对于中晚期疾病以维持功能为主。应定期到医院进行体检,充分了解自己的身体状况,听从医生建议,有针对性进行治疗和用药。

无厚非,但一定不能盲目相信这些东西。有的保健品没有任何有效成分,对身体也不会产生任何影响,有的则属于三无产品,有很大的毒副作用,吃了会对肝肾等功能造成危害,甚至诱发疾病。

不管用哪种养生方法,还是吃哪种保健品,都应该是建立在合理膳食、均衡营养的基础上,针对自身状况适量补充所需营养。对此,董梅建议,老年人应定时、定量饮食,每日食物品种应包含谷类、豆类及薯类,动物性食物、蔬菜、水果、奶类及奶制品以及坚果类等。

很多老年人认为晨练越早越好,因此常常天还没亮就出门进行锻炼。对老年人来说,这并不是好事,也是不科学的。董梅介绍,人在睡觉时血压会降低,起床后,血压会迅速升高,剧烈运动容易突发心脑血管疾病。老年人最好在日出后晨练,运动强度循序渐进,出门前吃早餐,以免出现低血糖。

同时,老年人的体能在不断下降,加之钙流失多容易出现骨质疏松,因此老年人不适合进行花样繁多、强度较高的运动锻炼,千万不能因不服老而争强好胜,给自己定过高的目标,勉强运动。

孙立新提醒老年人,在运动锻炼时,要少量多动,每次运动时间以30分钟到60分钟为宜,累了就休息,天热就少出门。早上锻炼要适当添加衣物,天气不好就不要进行户外运动。

3 运动锻炼要适度,坚决反对 奇招 怪招

每天清晨或是傍晚,人们都能在广场或是公园里看到很多上了年纪的人在锻炼,有跳舞的、有打太极拳的、有倒着走的、有用胳膊的、有背撞树的,有的则和健身器材较劲。

随着年龄的增长,很多老年人把生活重心转入了锻炼。对关注健康的老年人来说,通过锻炼强身健体、延年益寿,是一个不错的选择。但采访中,记者发现,老年人的运动锻炼方式五花八门,奇招 怪招 层出。

运动方式并没有好与坏之分,只有适合或者不适合。有专家指出,对于老年人来说,最好根据自身情况和

爱好选择轻中度运动项目。像倒着走、背撞树等都值得商榷,如果稍不注意,很可能越锻炼病越多。

今年70岁的刘阿姨有点胖,还患有多年高血压,不用再照顾孙子的她决定好好锻炼身体,控制一下体重和血压,于是就跟着人跳起了广场舞。刚开始,每天两个小时的运动让她觉得特别舒服,体重也稍有下降,可没过多久,她走路时总感到膝关节疼痛,到医院一检查,结果是膝关节退行性病变并伴有内侧半月板损伤。

这与长时间跳广场舞有很大关系。专家解释,广场舞本身是一项不错的运动,但连续跳两个小时,长时间高强度使用膝关节,对老年人来说是一个挑战。



新华社资料图

变 石家

为『主动

本报讯(记者尹翠莉)近日,因在渣土运输中出现轻微违规行为,石家庄一家建筑施工单位被石家庄市城市管理执法支队重点约谈。变被动盯守为主动约谈,这是从今年2月开始,石家庄市城市管理执法支队规范渣土运输监管秩序的创新举措,在提高执法效能的同时,也从源头上抑制了渣土运输扬尘污染。

据介绍,渣土运输多集中在夜间进行,城管执法人员在执法时,多通过未办理渣土手续的工地运输车辆运输路线,倒查出具体施工工地,再通知施工单位补办手续。但由于缺乏相应强制措施,施工单位常常会逃避办理手续,拒绝缴纳相关费用,选择在夜间偷偷运输渣土。对此,城管执法人员只能对违规工地进行24小时盯守,直到施工单位补办手续。如此一来,执法人力、车辆、时间消耗较大,执法成本高,执法效果也不理想。

为从根源上纠正个别施工单位和运输单位违规运输渣土的问题,石家庄市城市管理执法支队结合执法一线工作经验,调整执法模式,坚持执法工作以管理服务、教育引导为主的原理,实行721工作法,即70%教育引导,20%管理服务,10%处罚。采取了主动约谈的新举措。

目前城管执法人员约谈的单位主要有两种,一是在渣土运输中出现轻微违规行为的。石家庄市城市管理执法支队特勤大队负责人徐宗三介绍,在约谈施工单位主要负责人时,城管执法人员主要深入讲解渣土运输的具体要求,宣传渣土运输管理政策、法规和大气污染防治的制度。执法者同时也是普法者,在执法方式上变被动盯守工地为主动约谈施工单位,为他们解读政策、讲明利害,让更多的单位了解、理解相关政策,能够从源头上规范渣土运输秩序,降低路面扬尘污染。

据了解,这一规范举措实行以来,该支队通过集中约谈和重点约谈方式约谈施工单位32家次。与此同时,还把未审批及无资质运输的违章施工单位记入建设单位黑名单,加大监管力度,对今后办理审批手续将实施更加严格的审核管理,目前已收到良好的执法效果。